

# CORVINA

## A MAGYAR KÖNYVKERESKEDŐK EGYLETÉNEK KÖZLÖNYE.

A „MAGYAR KÖNYVÉSZET” című havi melléklettel.

A «CORVINA» szerkesztőségének szánt kéziratok Wiesner Jakab szerkesztőhöz (Budapest, II., Oszlop-u. 4.) küldendők.

Megjelenik minden hó 10., 20. és 30-án.

Az egylet tagjai ingyen kapják.  
Előfizetési ára egész évre 16 korona.

HIRDETÉSEK ÁRA: 3 hasábos nonpareille soronkint tagoknak 6 fillér, nemtagoknak 10 fillér.

### Jegyzőkönyv.

(Befejezés.)

#### 3. Pénztárnok jelentése:

Mint a bemutatott pénztári zárlatból látható, az egylet pénzügyi viszonyai nem olyan kedvezőek, amint ez kívánatos volna, amint ezt az egylet érdekében látni és jelenthetni óhajtanám. Ámde olyan sötéteknek, rosszaknak sem mondhatók, hogy kellő óvatos gazdálkodás mellett ne volna meg a lehetőség arra, miszerint rövid idő alatt nemcsak, hogy az egylet pénztárosa kedvezőbb eredménnyel számolhasson be a közgyűlésnek, de előre láthatóan meglesz a mód arra is, hogy lassan-lassan kis tőke is gyűjtethessék.

A bevételeknél az előző évvel szemben emelkedés mutatkozik; beiratási díjaknál több volt a bevétel — 110 koronával szemben 180 korona; tagdíjak és hátralékoknál 5605 koronával szemben 8391 korona, vagyis ezen két tételnél az eredmény 2976 koronával volt kedvezőbb. Előfizetések és hirdetéseknel is 160 korona 72 fillér emelkedés mutatkozik; könyvészet eladásából előző évben 90 korona, az idén 182 korona 75 fillér volt a bevétel. Ezeknél a felemlített czímleteknél az összes bevételi többlet 3220 korona 47 fillér.

Nagy bevételcsökkenés van azonban a Petrik-féle könyvészetnél, melyből előző évben 1206, az idén pedig mindössze 210, vagyis 996 koronával kevesebb folyt be; ez abban leli magyarázatát, hogy ezen kiadványból a jelen számlaévben nem jelent meg újabb füzet. Mindennek dacára az ezidei összbevétel így is kedvezőbb körülbelül 2000 koronával az előző évinél.

Ha figyelmesebben nézzük az előző év pénztári jelentésének *Bevétel* oldalát, fel fog tűnni, hogy az idén egy bevételi tétel teljesen hiányzik; ott ugyanis mint «kivét a belvárosi takarékpénztárból» 1400 korona szerepel. Ilyen tételt az ideai bevételknél nem szerepeltethettem, mert — sajnos, nem volt mit kivennem.

Az ideai bevételek az 512 korona 20 fillér egyenlegáthozatallal összesen 10.378 korona 10 fillér, ezzel szemben a kiadások 9229 korona 04 fillért tettek, úgy hogy új számlára mint egyenleg-átvitel 1149 korona 06 fillér marad. Ezen maradvány azonban csak azért keletkezett, hogy bizonyos czímletekre aránylag nagyobb összeget vissza kellett tartanom, minek folytán egy csomó nyomdai számla nem volt törleszthető, mint ez a vagyon-mérlegből is látható.

Áttérve a vagyon-mérlegre, egy sajnálatos körülményre kell a t. Közgyűlés figyelmét felhívnom; ez az előző évre vonatkozik és pedig a mérleg *teher* ol-

dalára. Ez ugyanis kimutat *vagyonegyenleg-áthozatalt, vagyonszaporodást* — egyebet semmit. Pedig voltak nyomda-számlák 4397 korona 65 fillér összegben, melyeket már az ezévi számla terhére kellett kifizetnem. Miután sem a mérlegben, sem a költségvetésben ezekről a számlákról említés nem tétetett, nekem pedig úgy ezeket, mint az újabb számlákat figyelembe vennem kellett — az idei mérleg, valamint a bemutatott költségelőirányzat igazolja a jelentésem elején hangoztatott azon megjegyzésemet, miszerint az egylet pénzügyi viszonyai nem olyan kedvezőek, a mint ez egyletünk érdekében kívánatos lenne.

A mérleg *vagyon* oldalán — eltérve az eddigi szokástól — részletesebben tüntettem fel a künlévőségeket; ezek tagdíjakban 9040, beiratási díjakban 460, Corvina-hirdetések után 100, összesen 9600 koronát tesznek ki. Az évkönyvek stb. értékét — ámbár időszerű lenne már ezek után is értéksökkenést leírni — meghagytam a múlt évben feltüntetett egységáron. Mint *vagyon* tehát összesen 13.233 korona 46 fillér szerepel. — Ezzel szemben mint *teher* be kellett állítanom az egylet tartozását képező még ki nem fizetett számlákat, valamint a künlévőségeknél — azt hiszem eléggé indokolt — leírásokat. Ezek a tételek a múlt évről elővitt vagyonegyenleggel 14.157 korona 84 fillért tesznek ki, úgy hogy mint különbözet 924 korona 38 fillér hiány, vagyis vagyonsökkenés mutatkozik.

Tisztelt Közgyűlés! Tudom s érzem, hogy ez semmiképp sem mondható örvendetesnek; azonban kötelességemnek tartottam a közgyűlésnek a tényeknek megfelelő, reális alapon álló mérleget bemutatni.

Áttérve a jövő évi költségvetésre, sajnos, itt sem voltam abban a helyzetben, hogy olyan előirányzatot terjeszthessek a közgyűlés jóváhagyása elé, mint ez az egylet érdekében kívánatos lenne. Míg a bevételeknél iparkodtam a remélhető bevételeket oly összegekben felvenni, melyeknek bevételére jóformán bizton számíthatunk — a kiadásoknál a rendes kiadási tételek mellé egy tudtommal eddig még ki nem tüntetett újabb kiadási tételt — nyomdai tartozásunkat — is be kellett állítanom, úgy hogy mint pénztári maradvány mindössze 171 korona 47 fillér mutatkozik.

Tisztelt Közgyűlés! Méltóztassanak elhinni, igen kellemetlen reám nézve, hogy ilyen kedvezőtlen pénztári jelentéssel kell beszámolnom. Tekintve azonban, hogy nem légből kapott frázisokkal, hanem a valóságnak megfelelő tényállásokkal kívántam beszámolni, hogy minden félreértésre alkalmat szolgáltatható szépitgetések elkerülésével az egyletnek tényleges vagyoni állapotát kívántam bemutatni, kérem a t. közgyűlést, miszerint a bemutatott szám-

adásokat, valamint az előterjesztett költségelőirányzatot tudomásul venni sziveskedjenek.

Ezek után engedje meg a t. Közgyűlés, hogy rövidesen áttérjek a Hoffmann Alfréd segélypénztár jelentésére.

Mint az előtünk fekvő kimutatásból látható, a segélyzőegylet vagyona az elmúlt évben újbólörvendésesen gyarapodott. A mérleg mutatja, hogy a vagyonszaporodás 1522 korona 30 fillér volt. Az összes vagyon *értékpapirokban 24.200 korona, készpénzben 6665 korona 77 fillér*, miből az alaptőkére az értékpapirokon kívül 3025 korona 92 fillér készpénz esik, míg a forgótőke 3639 korona 22 fillér készpénz fölött rendelkezik.

Az elmúlt évben állandó segélyben részesült 3 fél, összesen 788 korona segéllyel, mint átmeneti segély pedig 252 korona lett kiutalványozva.

Benkő elnök elismerőleg nyilatkozik a pénztár kezeléséről. Köszönetét fejezi ki a pénztárosnak erélyes, körültekintő munkásságáért.

3000 koronával többet hajtottak be a tagsági díjakból, mint az előző évben.

A mérlegbe beállított tagdíjhátralékból 5975 korona a 905-ik előtti évekből származik.

Reméli, hogy ilyen kezelés mellett, az összes le nem írott tagdíjhátralékok be lesznek hajthatók.

Az egyleti ügyész tiszteletdíja tételénél az elnök megjegyzi, hogy az 1325 kor. nem kimondottan csak tiszteletdíj. Ebben az összegben benne vannak az egyleti iroda vezetésének és kezelésének költségei is.

Tudomásul veszik.

Elnök javasolja, hogy a segélypénztár-számlán mutatkozó készpénzvagyon értékpapirokban helyezük el. Elfogadják.

#### 4. Következik a számvizsgáló bizottság jelentése.

Tisztelt közgyűlés!

Mi alulírottak, mint a Magyar Könyvkereskedők Egyletének múlt évi közgyűlése által kiküldött számvizsgálóbizottság tagjai, ezennel jelentjük, hogy az egyesület lefolyt évi számadásait, pénztárkönyveit s pénztárát átvizgáltuk, azokat példás rendben s a bemutatott mérleggel megegyezőnek találtuk.

Ennek alapján indítványozzuk a tisztelt közgyűlésnek, hogy a pénztárosnak a felmentvényt megadassék.

Budapest, 1908 november hó 15.

Scholtz Róbert.

Tisza Béla.

Demjén Lajos.

A közgyűlés a fölmentvényt egyhangulag megadja.

5. Következik a költségvetés. A Corvina 1908 november 20. számában közölt költségvetést változatlanul elfogadták.

#### 6. Főlebbezés:

Weisz Zoltán szatmárnémeti könyv- és papirkereskedőnek felebbezése a közgyűléshez felvétele ügyében. Wiesner titkár felolvassa a közgyűléshez intézett beadványt.

A «Magyar Könyvkereskedők Egylete» nagytekintetű Elnökségének, Budapest.

Hivatkozással f. é. június hó 25-iki ajánlott levelemre, melyben a «M. K. E.» választmányának tagságbeli felvételelem megtagadására hozott határozatát az egyesület alapszabályai 6. §. értelmében a közgyűléshez megfelelbezttem, van szerencsém jelen felfolyamodványomban kérésem jogos és indokolt voltát a következőkben okadatolni:

Annak kijelentése mellett, hogy tagságbeli felvételelem iránt benyújtott kérvényem minden egyes szakaszát ma is fentartom, — mely kérvényem egyik hiányzott kellékét, a czégbejegyzést igazoló végzést, ezennel a) alatt becsatolom, — legyen szabad a tekintetes Elnökséget arra kérnem, hogy azon beadványomat jelen közgyűlés m. t. tagjai előtt, kik ügyemben véglegesen dönteni vannak hivatva, egész terjedelmében ismertetni sziveskedjék.

Azon feltevésből kiindulva, hogy a «M. K. E.» választmányának fent említett, — de reám nézve végtelenül sérelmes — határozata tisztán a helyi tagjai érdekeinek megóvása céljából hozatott, s azzal vállalatom létjogosulatlansága, vagy szakképzettségem kétségbevonása kimondatott, — ezen téves nézetek megváltoztatása céljából, b) alatt átnyujtom a helyi számottevőbb tanintézetek m. t. igazgatói által, még annak idején, aláírásukkal és hivatalos pecsétjükkel ellátva kiadott és a «Magyar Könyvkereskedők Egylete»-hez címzett jelentőségteljes ajánló levelét, melyből különösen kiemelni kívánom, úgy a személyes «szakképzettségem», mint üzletem «közérdekű» voltára vonatkozó meggyőző kijelentésüket.

Nagyon elszomorító tudat, hogy másfél évtized óta lankadatlan üzletkedvvel működő, ambítiós könyvkereskedő, ki annyi küzdelemmel egybekötött pályáján a kartársai őszinte elismerését is fényesen ki tudta érdemelni, az, épen a «M. K. E.»-ben lelje fel további előrehaladásának kerékkötőjét.

Midőn az egyesület életében előfordult ilyen állásfoglalás, az — tudtommal — azért is történt, mert a jelentkezőben kellő anyagi, avagy erkölcsi biztosítékot nem véltek találni. Ezen körülmények egyike sem alkalmazható reám, mert a nélkül, hogy hivalkodnék, büszkén mondhatom, hogy a könyvkiadó vállalatok m. t. igazgatói urai, fülem hallatára, csak az elismerés és előnyös tájékozás legmелеgbb hangján nyilatkoztak csekély személyemről.

Hangsúlyozni is kívánom, ha a «M. K. E.»-nek mai közgyűlése, előbbi választmányához hasonlóképen, ridegen elzárkózna és állig begombolózna előttem, úgy a későbbben biztosan bekövetkezendő tagbéli felvételelem felajánlását — a velem járatott kálvária folytán — el nem fogadhatónak jelentem ki.

De én nem hiszem, nem hiszem, hogy egyes egyének téves nézetei egy tekintélyes közgyűlés annyi tapasztalt tagjaira is átláptálódhassék s így biztosan számítok a felvételi kérvényemnek — reám nézve — kedvező elintézésére.

Magamat és támogatásra érdemes vállalatomat a «M. K. E.» nagytekintetű Elnökségének ismert jóindulatába és hathatós támogatásába ajánlva, vagyok, kérésem megújítása mellett,

Szatmár-Németi, 1908. november hó 12-én, a «Magyar Könyvkereskedők Egylete» iránt

mély tisztelettel

Weisz Zoltán.

A «Magyar Könyvkereskedő Egylet» tekintetes  
Elnökségének

Budapest.

Alantirottak, mint a szatmár-németi-i megnevezett iskolák igazgatói, ezennel kijelentjük, hogy Weisz Zoltánt, mintegy 10 év óta ténykedő helyi könyv- és papirkereskedőt, kifogástalan jelleműnek ismerjük, s mint a debreczeni Kereskedelmi és Iparkamara volt külföldi tanulmányutazási ösztöndíjasát, teljesen szakképzett kereskedőnek tartjuk. Az itteni tanintézetek középpontjában létesített teljesen korszerű üzleténél fogva pedig, a «Magyar Könyvkereskedő Egylet» tagjai sorába való felvételét, közérdekből, szükségesnek látjuk, s ennek megszerzése céljából ezen levelet, aláírásunkkal és pecsétünkkel ellátva, készséggel kiadtuk.

Szatmár-Németi, 1908. június hó 28.

*Ratkovszki Pál,* *Dunay Sándor,*  
kir. kath. főgimn. igazgató. felső keresk. isk. igazgató.  
*Demjénné Molnár Ilona,*  
felsőbb leányiskolai igazgató.

*Heimann.* Az új tagok felvétele első sorban lokális érdekeket érint. Vegyük figyelembe a helyi viszonyokat. Szatmár-Németiben három könyvkereskedő van. Ez elég.

*Kerpel, Arad.* A felvétel dolgában nem azt tartja a fontosnak, hogy az illetőnek megvan-e a kellő kvalifikációja, intelligenciája a könyvársi hivatáshoz. Fél, hogy abban az esetben, ha a közgyűlés a felvétel mellett határoz ez veszedelmes preczendenstül fog szolgálni a jövőben.

*Vidor Manó, Nagyvárad.* Hivatkozik az alapszabályokra, melyek előírják, hogy oly városokban, a hol a könyvkereskedők egyesületi tagok, új tag csak az lehet, a kinek erre jogosultsága van.

*Elnök.* Az alapszabályokban ez nincs határozottan kimondva. Csak elvi jogszokás.

*Ranschburg Viktor.* Az alapszabályok mai strukturája ősi, kifogásolható. Jól tudja, hogy ellentétbe kerül kartársaink legnagyobb részével, de véleményét nem hallgathatja el, aminthogy nem hallgatta el akkor sem, mikor a választmányi ülésen tárgyaltuk a Weisz Zoltán folyamodványát.

Szavaival nem kívánja befolyásolni a közgyűlés döntését, de nagyon meggondolandónak tartja, hogy helyesen jártunk-e el, mikor arra a rideg álláspontra helyezkedtünk, hogy Weisz Zoltán képesítése nem felel meg alapszabályaink követelményeinek. Neki az a véleménye, hogy a kiről tudjuk, hogy notoriusan foglalkozik könyvek eladásával s a kiről tudjuk, hogy meg van az intelligenciája, hogy képes könyvet terjeszteni, megszerezte magának a jogcímet arra, hogy felvegyük tagjaink közé. Megengedi azt, hogy ez a nézete hajlik a kiadó álláspontjára, de nem is leplezi ezt a nézetét. A kiadónak az az álláspontja, hogy a könyvek a közönség közé kerüljenek s nem bír fontossággal, hogy az illető a sepréssel és lámpatisztítással kezdte-e a könyvkereskedés mesterségét. Ő érti a szortimenter aggodalmát, hogy azt a kis teret ne forgácsoljuk szét, maga is elismeri, hogy Szatmáron nem okvetetlenül szükséges egy negyedik könyvárus, de ez egyéni álláspontja azoknak, a kiket közelebről érdekel, hogy felvétessék-e valaki új tagul, vagy nem; maga az egyesület azonban mint

olyan, nem istápolhatja ezt a szűkkeblű gondolkodást, hogy a ki nem végezte a szokásos 2—3 esztendei tanonczévet, az nem lehet tagja egyesületünknek, noha 12 esztendő óta árul könyvet. És végül utal még arra is, a mit már szintén több ízben hangsúlyozott, hogy a védekezés mindig könnyebb, ha egyesületi taggal állunk szemben, mint nem taggal.

*Vidor Manó.* Nem fogadhatja el Ranschburg úr nézetét. Az alapszabályok világosan előírják, hogy kik lehetnek tagjai az egyesületnek, ezekhez ragaszkodnunk kell. Ragaszkodnunk kell már elvi szempontból is, mert hiszen ha preczendenst alkottunk, nem utasíthatunk vissza másokat sem.

*Wiesner Jakab* titkár melegen ajánlja, hogy vegyük fel tagjaink közé Weisz Zoltánt. Nem osztja egyes kartársainknak azt az aggályát, hogy ha Weisz Zoltánt felvesszük, majd egymásután folyamodnak tagságul való felvétel végett, a kiknek semmi közük a könyvársi pályához. Nem osztja azért, mert arra van itt a választmány, hogy megállapítsa, kiknek van hivatása arra, hogy könyvet árusítsanak.

Teljesen hozzájárul Ranschburg Viktor úrnak annyi hozzáértéssel és egyszerűséggel védelmezett álláspontjához, sőt a könyvkereskedelem szempontjából különösen fontosnak tartja, hogy nézetét, álláspontját a magunkévá tegyük, mert neki is az a nézete, hogy nem az a 2—3 ugynevezett gyakornoki idő a szükséges kvalifikáció ahhoz, hogy valaki szorosabb értelemben vett könyvárus legyen. A kvalifikáció igenis az, hogy a ki könyvkereskedelemmel foglalkozik, tudja, mi a könyv, meglegyen az az intellektuális műveltsége, intelligenciája, hogy képes legyen a könyvnek hivatásos terjesztője lenni. Ő Weisz Zoltánban látja ezeket a kellékeket: letette a kereskedelmi érettségit; a debreczeni kereskedelmi és iparkamara egy évi külföldi tanulmányútra küldte; hosszú éveken keresztül foglalkozott atyja antiquáriumában; három nagyon tekintélyes iskola igazgatósága is kéri a felvételét. A legjobb meggyőződése szerint ajánlja, hogy vegyük fel, mert úgy hiszi, hogy Weisz Zoltán személyében egyesületünk egy hasznos és tevékeny munkást nyer.

*Vitéz.* Panaszodik, hogy úgy is sok az elárúsító. Maradjanak a régi állásponton. Külföldi példára hivatkozik.

*Gárdos Alfréd.* Nem látja helyesen elintézhetőnek ezt a kérdést a mai közgyűlésen. A nehézség abban rejlik, hogy két homlokegyenest ellenkező nézettel állunk szemben, melyek látszólag egyéni érdekeket érintenek, tulajdonképen azonban az egész könyvkereskedelemnek szervezetét mélyen érintő elvi kérdés eldöntéséről van szó. Ajánlja, hogy küldessék ki egy erre hivatott bizottság, amely tanulmányozza ezt a kérdést, hogy aztán a választmány elvi határozatot hozhasson olyan esetre, mikor nem szigorubb értelemben vett könyvárus folyamodik egyesületi tagság végett.

*Benkő Gyula* elnök úgy gondolja, legcélszerűbb lesz, ha szavazással döntünk a feljebbezés tárgyában. Nem kíván sem pro, sem kontra állást foglalni, de figyelmeztet arra, hogy alapszabályaink sehol sem tartalmazzanak olyan intézkedést, mely szerint csakis tanult könyvkereskedő volna tagnak fölvehető. De tradíció, hogy a mint nem tagadhatjuk

meg a felvételt attól, aki elejétől fogva erre a pályára lépett, úgy másfelől kirekesztjük körünk-  
ből azt, a ki sem tudásánál, sem intelligenciájánál  
fogva nem alkalmas arra, hogy a kulturának és  
irodalomnak hasznos munkása, a könyvkeresked-  
lemnek rátermett tagja legyen. És ez helyes így,  
mert sem hivatottságának sem sikeres boldogulásá-  
nak előfeltételei nem lévén meg, talán neki tesszük  
a legnagyobb szolgálatot, ha nem bocsátjuk a  
könyvkereskedő rögzös pályájára. De úgy véli, hogy  
a mikor egy intelligens, művelt, könyvekkel keres-  
kedő ember folyamodik tagfelvételt végett, ez más  
szempontból nézendő. Az ilyen folyamodó kizárása  
soha sem volt intenciója a mi tagfelvételi eljá-  
rásunknak. Az elnök ezután zárja a vitát és titkos  
szavazásra bocsátja Weisz Zoltán felebbesztését.

Leadatott 44 szavazat. 44 szavazatból volt:  
30 «nem» és 14 «igen».

7. *Benkő Gyula* elnök előterjeszti, hogy a választ-  
mány f. évi október hó 28-án tartott ülésében elha-  
tározta a rabatt-szabályzat újból való szövegezését  
oly czélből, hogy abba az egylet által újabban hoz-  
zott határozatok, különösen a tankönyv elárusítás  
tekintetében újabban megállapított szabályok is fel-  
vétessenek. Szóló az említett választmányi ülés elé  
terjesztette az egyezménynek általa kidolgozott újabb  
szövegét s a választmány az abban foglalt határoz-  
zatokat elfogadta azzal, hogy a szöveg közöltessék  
a «Corvina» legközelebbi számában oly czélből,  
hogy az egyleti tagok azt a közgyűlés előtt meg-  
ismerjék és vonatkozó észrevételeiket megtehessek.  
A választmány által elfogadott szöveg a «Corvina»  
31-ik számában közzététetett s a közzététel folytán  
oly észrevételek érkeztek az elnökséghez, melyek a  
szöveg átdolgozását tették szükségessé. Az átdolgo-  
zott szöveg is megjelent a «Corviná»-nak 32-ik szá-  
mában és szóló most ezen átdolgozott szöveget ter-  
jeszti indítvány gyanánt a közgyűlés elé.

Az új átdolgozásban az eredetileg egységes  
szabályzat két külön szabályzat gyanánt jelentke-  
zik, melyek elseje a rabatt-egyezményt foglalja  
magában, a második pedig a tankönyv elárusítóra  
vonatkozó szabályokat tartalmazza. Ezekhez csatla-  
kozik még az egyleti ügyész által előterjesztendő  
külön indítvány, mely szintén a rabatt-egyezmény-  
nek a választmány által elfogadott szövegén alapul.

A rabatt-egyezmény szövege a következő:

«Szabályzat a Magyar Könyvkereskedők Egy-  
lete által stb.» (Szövege a Corvina 198. lapján.)

A tankönyv-elárusítókról szóló egyezmény szö-  
vege a következő:

«Szabályzat a tankönyvjegyzékekről és tan-  
könyvelárusítókról stb.» (Szövege a Corvina 199.  
lapján.)

*Elnök* az előterjesztett szöveget a közgyűlés-  
nek elfogadásra ajánlja.

A közgyűlés *Ranschburg Viktor* helyettes  
elnök és az ügyész felszólalása után a következő-  
kép határoz:

Az előterjesztett két szabályzatot általánosság-  
ban elfogadja és kiadja a választmánynak azzal,  
hogy a választmány azok szövegét a részletekben  
megállapítsa és az esetleg szükségesnek mutakozó  
pótlásokat és módosításokat eszközölje.

Felhatalmazza egyuttal a választmányt, hogy  
az általa végleg megállapítandó szöveget hirdesse  
ki a «Corviná»-ban és léptesse azonnal életbe.

8. *Dr. Ranschburg Nándor* ügyész a választmány  
megbízása alapján előterjeszti a következőket:

Az egylet elnöksége előtt gyakran oly köz-  
gyűlési vagy választmányi határozat megszövege-  
zése miatt emeltetik panasz, a mely határozat megtar-  
tása kötbérhez, vagy más sanctióhoz kötve nincs.

Az egyleti alapszabályok az egyleti választ-  
mány, illetve közgyűlés kezébe más kényszerítő  
eszközt, mint az egylet kebeléből való kizárást nem  
szolgáltatnak, miért is ily panaszok esetében a vá-  
lasztmány vagy a kizárási eljárást volna kénytelen  
a panaszlott czég ellen megindítani, vagy pedig —  
ha ezen kizárási eljárást túlságosan szigorúnak tartja  
— kénytelen mindenféle megtorló lépéstől elte-  
kinteni.

A közgyűlési és választmányi határozatok ha-  
tályos végrehajtása érdekében szükségesnek tartom,  
hogy az egyleti szabályok a választmánynak és  
elnökségnek bárminő szabálysértés esetére alkalmas  
represszáliákat bocsássanak rendelkezésükre.

Ezért a következő indítványt terjesztem a  
közgyűlés elé:

#### *Indítvány.*

Az egyleti közgyűlésnek és választmánynak a  
könyveladást szabályozó határozatai az összes egy-  
leti tagokra nézve kölcsönösen kötelező megállapo-  
dás erejével bírnak, melyek betartására az egyleti  
tagok 400 korona kötbér terhe alatt kötelesek.

A kötbér kiszabására és esetleges mérséklé-  
sére a választmány jogosult.

A kötbér a Magyar Könyvkereskedők egyle-  
tét illeti meg s annak a pénztáránál fizetendő.

A kötelező szabályt megszegő czég ellen szá-  
llítási zárlat is elrendelhető.

Ha panaszlott czég szabályellenes magatartása  
az egyleti tagok érdekeit veszélyezteteti és sürgős  
beavatkozást tesz szükségessé, az elnökség jogosult  
a panaszlott czég ellen a szállítási zárlatot azonnal  
elrendelni.

A szállítási zárlat fentartása esetleges időtar-  
tama, illetve beszüntetése tárgyában a választmány  
határoz.

A panaszbejelentésre és további eljárásra vo-  
natkozó szabályok tekintetében az 1908. évi enged-  
mény-szabályzat 14—19. §-ban foglalt szabályok  
megfelelően alkalmazandók.

A közgyűlés az indítványt elfogadja.

9. *Elnök* előterjeszti *Vidor Manó* következő indít-  
ványát:

Indítvány a közönségnek nyújtható kedvezmé-  
nyek 5. § és 6. § a) pontja megváltoztatása iránt:

1907 január 1 óta a német könyveknél a kö-  
zönségnek adható 10% rabatt mérsékelve lett 5%-ra.  
Ezen rabattleszállítás általánosságban minden na-  
gyobb rázkódtatás nélkül keresztül lett vezetve ná-  
lunk is. A német könyvek zöménél 25%-nál maga-  
sabb engedményt élvezünk a kp. vagy szoros ren-  
delésnél, míg a magyar könyvek túlnyomó részénél  
kiadóink erősen ragaszkodnak a 25%-hoz, bár több  
izben lettek felkérve a magasabb % adásra, de —  
sajnos — eredménytelenül. A postai küldemények  
szállítása, mint azt a legutóbbi választmányi ülé-

sen kimutattam, olcsóbb Lipcséből Budapestre vagy Nagyváradra, mint Budapestről Nagyváradra. A magyar könyvekből bár kisebb rabottot kapunk, mint a németből, mégis 10% az a határ, a meddig elmenni szabad s bizony a verseny folytán sokszor igénybe is vesszük ezt a határt — a melynél azonban már alig keresünk valamit, — de mindenesetre kevesebbet, mint a német könyveknél.

Indítványozom ennél fogva, mondja ki a közgyűlés határozatilag, hogy a magyar könyvekre is kiterjeszti a külföldi könyveknél nyújtható engedményt és így 1909 január 1-től a magyar könyveknél is csak 5% adható mindazon vevőknek, kik eddig 10%-ot élveztek. Nyilvános könyvtárak és ilyenekkel bíró közintézetek, iskolai és népkönyvtárak, olvasóköri, kaszinók, közművelődési és jótékonyági egyleteknek 100 koronán felüli megrendeléseinek, határozott kívánásukra 10% engedmény nyújtható, kisebb összegű megrendelésnél szintén csak 5% adható.

A magyar könyvkiadók ezen intézkedés folytán kiadványaikat ezentúl csakis oly könyvkereskedőknek szállíthatják, kik magukat e rendszabályoknak alávetik.

Közgyűlés, tekintettel arra, hogy ezen indítvány is a rabattegyezmény részleteire vonatkozik, azt határozás végett kiadja a választmányának.

10. *Horovitz Adolf* képviselőjében (Nagyszombat) dr. *Horovitz Alfréd* a következő indítványt terjeszti a közgyűlés elé:

1. Hagyassék ki a Szabályzatból a 6. § f) pontja.
2. Vétessék fel a Szabályzatba: «Tilos a néptanítóknak 10%-on felül bármily ürügy alatt (ingyenpéldány, jótékonycél stb.) kedvezményt nyújtani.»
3. A 7. § b) pontjában meghatározott 10 kor. 20 koronára emeltessek.

A közgyűlés ezt az indítványt is a választmányhoz utasítja, tekintettel arra, hogy szintén a rabatt-egyezményre vonatkozik.

11. *Benkő Gyula* elnök előterjeszti *Kerpel Izso* (Arad) indítványát, melyben azzal a kérelemmel fordul a kiadókhoz, hogy a viszonteladók részére a középiskolai tankönyvek szállítását szüntesse be.

Az indítványt többen aláírták.

Elnök megjegyzi, hogy az összes érdekelt kiadók hozzászólása nélkül az indítványt nem lehet érdemlegesen tárgyalni. Kéri a közgyűlést, bizza meg az elnökséget, hogy a dologban a kiadók bevonásával eljárasson. Elfogadtatik.

Más tárgy nem lévén, az elnök köszönetet mond a közgyűlésnek munkájáért és a tagoknak oly szép számmal történt megjelenéséért s aztán bezárja az ülést.

12. Következik a tisztikar megválasztása. Az elnök a szavazatszedő bizottság elnökéül *Vitéz A.* urat kéri fel. — A választás eredménye a *Corvina* 33. számában közöltetett.

## Ujjonnan megjelent könyvek.\*)

Athenaeum r.-t. könyvkiadóhivatala Budapestben.

*Dalmady Zoltán* dr. *Mendemondák* a természettudomány köréből. A művelt közönség és a nép körében elterjedt természet- és orvostudományi tévhitek, előítéletek, hamis nézetek magyarázata és helyreigazítása. Előszóval ellátta

\*) Könyvészetünk teljessége érdekében fölkértnék a t. kiadók, hogy kiadványaik egy-egy példányát megjelenés után azonnal címzemre beküldeni szíveskedjenek. A könyveket lajstromozás után sértetlenül visszaküldöm. *Rényi Károly* Budapest, V., Vigadó-utca 1. (A fővárosi Vigadó épületében.)

dr. *Lenhossék Mihály*. (8-r. VII, 391 l.) Bpest, 1909. Athenaeum r.-t. Vászombba kötve 7 k.  
**Műveltség könyvtára**, A — VI. kötet. (Lex. 8-r.) Bpest, 1908. Athenaeum r.-t. Félbörbe kötve.  
 VI. kötet. *Társadalom*, A — Az emberiség művelődésének és gazdasági életének fejlődése. *Stein* Lajos szerkesztése mellett irták *Tegze Gyula*, *Heller Farkas*, *Máday Andor*, *Meszlény Artúr*, *Ferenczy Árpád*. 35 szöveggéppel és 22 műmelléklettel. (707 l.) 24 k.

### Franklin-Társulat Budapestben.

*Abraham Henrik*. Elemi fizikai kísérletek gyűjteménye. Közli számos fizikus közreműködésével *A. H. Fordította Szijártó Miklós*. I.—II. rész. (N. 8-r.) Bpest, 1909. Franklin-Társulat. A 2 kötet 16 k.

I. rész. Műhelymunkálatok. — Geometria és mechanika. — Hidrosztatika. — Termika. (280 l.)

II. rész. Akusztika. — Optika. — Elektromosság és mágnesség. (487 l.)

**Könyvtára**, Az egészség — Szerkeszti *Gerlóczy Zsigmond* dr. VII. kötet. (8-r.) Bpest, 1908. Franklin-Társulat.

VII. kötet. *Berend Miklós* dr. A szoptatás, a mesterséges táplálás és a csecsemőkori bélbajok. (65 l.) 1 k. 50 f.

*K. Nagy Sándor*. Ne bántsd az állatot! Az állatvédő törvények példákban. 80 képpel. 2. kiadás. (8-r. 251 l.) Bpest, 1909. Franklin-Társulat. 3 k.

*Weszely Ödön* dr. A modern paedagógia útjain. Tanulmányok. (N. 8-r. VIII, 442 l.) Bpest, 1909. Franklin-Társulat. 8 k.

### G. Fekete Mihály Kecskeméten.

*Kerekes József*. Madaraink védelme. Iskolai tanítás céljára írta *K. J. Képekkel bővített* 2. kiadás. (8-r. 36 l.) Kecskemét, 1908. G. Fekete Mihály. 50 f.

### Kilián Frigyes utóda Budapestben.

*Horváth Jenő* dr. Angol közoktatásügyi tanulmányok. I. rész. Az angol közoktatásügyi fejlődése és irányelvei. (N. 8-r. 83 l.) Gyula, 1908. Kilián Frigyes utóda biz. Bpsten. 1 k.

*Ursziny Gyula* dr. A tüdő, gyomor ápolása és a bőr edzése. 2 bővített kiadás. (N. 8-r. 117 l.) Miskolcz, 1908. Kilián Frigyes utóda biz. Bpsten. 3 k.

*Ursziny Gyula* dr. és *Homor Lajos*. Gyakorlati egészségtan iskolai és magánhasználatra. 2. javított kiadás. (8-r. 110 l.) Miskolcz, 1907. Kilián Frigyes utóda biz. Bpsten. 60 f.

### Kókai Lajos Budapestben.

*Kaczian János*. Bibliai történetek népiskolák számára. 3. kiadás. (K. 8-r. 168 l.) Bpest, 1909. Kókai Lajos. Kötve 70 f.

*Komáromy Mihály*. Az örök-élet bizonyossága. Az egyetlen bizonyító ok a sirontuli élet valóságának bizonyítására. (8-r. 84 l.) Bpest, 1908. Kókai Lajos 2 k.

### Lampel Róbert (Wodianer F. és fiai) r.-t. könyvkiadó-vállalata Budapestben.

*Benedek Elek*. Székely mesemondó. Képekkel. (N. 8-r. 143 l.) Bpest, 1909. Lampel R. r.-t. Vászombba kötve 3 k. 50 f.

**Könyvtár**, Kis — Szerkeszti *Benedek Elek*. 9., 11., 13., 15—18., 21. kötet. (8-r.) Bpest, 1909. Lampel R. r.-t. Egy-egy kötet kötve 60 f.

9. kötet. *Havas Mihály*. A bükki harang és egyéb mesék. (40 l.)

11. kötet. *Szivos Béla*. A hajduság. (53 l.)

13. kötet. *Sárány István*. Elpusztult birodalom. (47 l.)

15—16. kötet. *Kolumbán Lajos*. A Magas Táttra hazájában. Három debreczeni diák utazása. (99 l.)

17. kötet. *Fröhlichné-Kafka Margit*. Képzelt-királyfiak. Mese. (62 l.)

18. kötet. *Lengyel Laura*. A magyar levegő. (45 l.)

21. kötet. *Mosdóssy Imre*. Utravaló. (43 l.)

**Könyvtár**, Magyar — Szerkeszti *Radó Antal*. 536—539. szám. (16-r.) Bpest, 1908. Lampel R. r. t. Egy-egy szám 30 f. 536. szám. *Wells H. G.* Kósza lelkek. Két csudálatos történet. Fordította *Farkas Klára*. (64 l.)

537—538. szám. *Shaw Bernard*. Caesar és Cleopatra. Egy darab történelem 5 felvonásban. Fordította *Mikes Lajos*. (143 l.)

539. szám. *Lörinczy György*. Bolyky Ábris válopöre és egyéb elbeszélések. (64 l.)

*Mayer Miksa*. Aranybánya. Mulattató és tanulságos olvasmányok. A magyar nép és az ifjuság számára. Átdolgozta dr. *Mayer Géza*. Képekkel. 2. kiadás. (N. 8-r. 239 l.) Bpest, 1909. Lampel R. r.-t. Vászombba kötve 4 k.

*Wilde Oszkár*. Gránátalmaház. Fordította *Mikes Lajos*. (8-r. 322 l.) Bpest, 1908. Lampel R. r.-t. 4 k.

**Lampel Róbert r.-társ, szortimentje Bpsten.**

- Madách** Aladár. Romlott Magyarország. Lyrai korszak. 2. tetemesen bővített kiadás. (K. 8-r. 92 l.) Bpest, 1908. Lampel R. r.-t. szort. 2 k.
- Mártonfy** Marczel dr. Kereskedelmi czégek átruházása részvénytársaságokra. (N. 8-r. 72 l.) Bpest, 1909. Lampel R. r.-t. szort. 1 k. 20 f.

**Mikoláy Sándor Budapesten.**

- Buffalo** Bill. Amerika nemzeti hőse. Szerkeszti *Zigány* Árpád. 34—35. füzet. (4-r.) Budapest, 1908. Mikoláy Sándor. Egy-egy füzet 30 f.
34. füzet. Vérbosszú a vad nyugaton. (32 l.)
35. « Vadászat a kisértegen. (32 l.)
- Carter**, Nick —. Amerika legnagyobb detektívje. Szerkeszti *Zigány* Árpád. 52—53. füzet. (4-r.) Bpest, 1908. Mikoláy Sándor. Egy-egy füzet 30 f.
52. füzet. Az elrabolt hercegasszony. (32 l.)
53. « A hét ördög háza. (32 l.)

**Ifj. Nagel Ottó Budapesten.**

- Csapodi** István dr. Látás-próbák. 3. javított kiadás. (Lex. 8-r. 14 l., 6 melléklettel.) Bpest, (é. n.) Ifj. Nagel Ottó. 3 k.
- Perényi** Sándor. A légnyomás-szivattyúk történeti fejlődése és működésmódja. (4-r. 13 l.) Bpest, 1908. Ifj. Nagel Ottó biz. 1 k. 20 f.

**Nobel Adolf Tata.**

- «Szerencse fel.» Tatabánya képes naptára az 1909-ik évre. I. évfolyam. (N. 8-r. 92 l.) Tata, 1909. Nobel Adolf. 60 f.

**Pallas irod. és nyomdai részv.-társ. Budapesten.**

- Ady** Endre. Új versek. *Nagy* Sándor címlappal. 2. kiadás. (8-r. 127 l.) Bpest, 1909. Pallas r.-t. 4 k.
- Jogásznaptár** 1909. évre. Szerkeszté *Szántó* Béla. XXXIII. évf. (16-r. 260 l.) Bpest, 1908. Pallas r.-t. Vásznonba kötve 2 k.
- Közhasznú zsebnaptár** mindenki számára 1909. évre. Hasznos tudnivalókkal és jegyzéknappal. XXVIII. évfolyam (16-r. 95 l.) Bpest, 1908. Pallas r.-t. Vásznonba kötve 2 k.
- Közigazgatási nemzeti kalendárium** hivatali és irodai használatra az 1909-ik évre. XXIX. évfolyam. (N. 8-r. 260 l.) Budapest, 1909. Pallas r.-t. Kötve 2 k.
- Ügyvédi zsebnaptár** 1909. évre. Szerkeszté *Szántó* Béla. XXXIII. évfolyam. (16-r. 260 l.) Bpest, 1908. Pallas r.-t. Vásznonba kötve 2 k.

**«Pátria» irod. vállalat és nyomdai r.-t. Budapesten.**

- Berger** Károly Lajos. Hogy rendezzük be gazdaságunkat? Vezérfonal kiszagdák, továbbá földmives-iskolák, tanítóképzők és téli-tanfolyamok növendékei részére. *Hensch* Árpád «Jóságberendezés és kezeléstan» című műve alapján. Javított és gazdasági számvitellel bővített 3. kiadás. (N. 8-r. 117 l.) Bpest, 1909. Pátria r.-t. 2 k. 40 f.
- Óváry** József. A kanári madár tenyésztése és ápolása. (N. 8-r. 39 l.) Bpest, (é. n.) Pátria r.-t. 1 k.
- Schandl** Károly dr. Károlyi Sándor gróf és a magyar föld. (8-r. 71 l.) Bpest, 1908. Pátria r.-t. 1 k.

**Rákosi Jenő Budapesti Hírlap Ujságvállalata Budapesten.**

- Ormándy** Miklós dr. A virágok beszélnek. (8-r. 154 l.) Bpest, 1909. Rákosi Jenő Budapesti Hírlap Ujságvállalata 2 k.

**Singer és Wolfner Budapest.**

- Fellner** Sándor. A magyar királyi pénzügyministerium palotája. (Imp. 2-r. 23, XXV. l.) Bpest, 1908. Singer és Wolfner. 60 k.
- Kodolányi**-féle gazdasági zsebnaptár az 1909. évre XLIX. évfolyam. Kiadja a «Gazdasági Lapok» kiadóhivatala. (K. 8-r. 213 l.) Bpest, 1909. Singer és Wolfner biz. Vásznonba kötve 2 k. 80 f.
- Miklós** Elemér. Irodalmi nevelés. (8-r. 187 l.) Bpest, 1908. Singer és Wolfner. 3 k.
- Regénytár**, Egyetemes —. XXV. évfolyam 6. kötet. (K. 8-r.) Bpest, 1908. Singer és Wolfner. Egy-egy kötet vásznonba kötve. 1 k. 20 f.
6. kötet. **Croker** B. M. Ahol a boldogság terem. Angolból fordította *Tábori* Kornél. (162 l.)
- Szomaházy** István. Az utolsó gárdista és egyéb elbeszélések. (K. 8-r. 206 l.) Bpest, 1908. Singer és Wolfner. 3 k.
- Előadások a feleségképző akadémián. 2. kiadás. (K. 8-r. 208 l.) Bpest, 1909. Singer és Wolfner. 3 k.
- Vértessy** Gyula. Az élet. Elbeszélések. (8-r. 158 l.) Bpest, 1908. Singer és Wolfner. 2 k. 50 f.

**Stein János m. kir. egyetemi könyvk. Kolozsvárt.**

- Fali naptár**, Irodai — 1909. évre. (1 l.) Kolozsvár, 1909. Stein János. 60 f.
- Közhasznú, erdélyi képes naptár** az 1909-ik közönséges évre. Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. 50-ik évfolyam. (N. 8-r. 83 l.) Kolozsvár, 1909. Stein János. 60 f.

**Szent-István-Társulat Budapesten.**

- Andor** József. Nagy Lajos magyar király (1326—82.) Regényes korrajz. (8-r. 196 l.) Bpest, 1908. Szent-István-Társulat. Vásznonba kötve 4 k.
- Bartalos** Gyula dr. Elmúlt az éj, feljött a nap. (Mikulás kora.) Történeti színmű 5 felvonásban. (N. 8-r. 66 l.) Bpest, 1908. Szent-István-Társulat biz. 1 k., kötve 2 k.
- Bokor** Malvin. A Szirányi-család. Regény az ifjúság számára. (N. 8-r. 208 l.) Bpest, 1908. Szent-István-Társulat. Vásznonba kötve 5 k.
- Jehlicsa** Ferencz dr. Társadalmi kérdés és etika. A marxista irány és a modern szociáletikai irány bölcséleti alapjainak vizsgálata. (K. 8-r. 220 l.) Bpest, 1908. Szent-István-Társulat. 1 k. 50 f.
- Károly** Ignác. Igazi élet. (8-r. 195 l.) Bpest, 1908. Szent-István-Társulat. Vásznonba kötve. 3 k. 60 f.
- Leroy—Beaulieu** A. Kereszténység és demokrácia. Kereszténység és szocializmus. Francziából fordította és jegyzetekkel ellátta *Bálint* Kornél dr. — Kereszténység és tudomány. Irta *Bálint* Kornél dr. (N. 8-r. 62 l.) Detta, 1908. Szent-István-Társulat biz. Bpsten. 1 k. 20 f.
- Mohl** Antal dr. A Jézus szentséges szívének szentelt élet. Erényeinek utánzása és ájtatosságainak buzgó gyakorlása által. (N. 8-r. 647 l.) Győr, 1908. Szent-István-Társ. biz. Bpsten. 5 k.
- Népiratkák**. 261., 263., 265., 267., 268., 269. szám. (K. 8-r.) Bpest, 1908. Szent-István-Társulat.
261. szám. **Filó** Károly. Mária-Sasvár bucsujáróhely. (32 l.) 16 f.
263. szám. **Valnicsek** Béla dr. A nagyheti szertartások. (20 l.) 12 f.
265. szám. **Filó** Károly. Jeruzsálem pusztulásának és a zsidó nép szétszórásának története. (36 l.) 20 f.
267. szám. **Egy áldozópap**. Mária-Radna kegyelemhely rövid története valamint utmutatás az ott végzendő bucsujárási szertartás és ájtatosságokra. (37 l.) 20 f.
268. szám. **Egy áldozópap**. Vezérkönyv a mária-radnai kegyhelyen végzendő ájtatosságokhoz. (42 l.) 20 f.
269. szám. **Bokor** Malvin. A legszebb ajándék. Karácsonyi játék. (19 l.) 12 f.
- Notter** Antal dr. A szabadakarat. (K. 8-r. 91 l.) Bpest, 1908. Szent-István-Társulat. 1 k.
- Regénytár**, Családi —. 51—52. kötet. (K. 8-r.) Bpest, 1908. Szent-István-Társulat. Egy-egy kötet vásznonba kötve 1 k. 51—52. kötet. **Dickens** Károly. Kis Dorrit. Átdolgozta *Filó* Károly. 2 kötet. (151, 143 l.)
- Schermann** Egyed dr. Az egyházi könyvtárolom és könyvbírálat magyarázata. Kivonat a szerzőnek ugyanily című nagyobb művéből. (K. 8-r. 113 l.) Bpest, 1908. Szent-István-Társulat. 2 k.
- Szent-István-Társulat tudományos és irodalmi osztályának felolvasó üléseiből**, A —. 69—70. szám. (N. 8-r.) Bpest, 1908. Szent István-Társ.
69. szám. **Lukcsis** József dr. Középkori pápai adókönyvek. (28 l.) 60 f.
70. szám. **Huber** Lipót. A napkeleti bölcsék. (Szent Máté 2, 1—12.) Exegetikus tanulmány. (152 l.) 3 k.

**Szerző saját kiadásában.**

- Steiner** Mihály. A mozdonyvezető kézikönyve. A gőzmozdony leírása, működése és kezelése. (N. 8-r. 323 l.) Bpest, 1908. Szerző sajátja. 5 k.
- Straub** Sándor. Elektrotechnika. A gyakorlati elektrotechnika kézikönyve című munkának teljesen átdolgozott és módosított kiadása 10 részben. V. rész Áramelosztási rendszerek. Vezetékek és vezetékhalozatok tervezése és számítása. Vezetékek szerelése. 3. füzet. A szövegbe nyomot számos ábrával s a mellékleten életrajzokkal. (N. 8-r. 113—192, XXXVIII l.) Bpest, 1908. Szerző sajátja. 1 k. 75 f.

**Toldi Lajos Budapesten.**

- Kampis** János dr. A községek önkormányzati igazgatásának összes szabályai. A községi törvény (1886: XXII., t.-cz.) valamint az arra vonatkozó törvények, közigazgatási, polgári és büntető bírósági döntvények, bírósági és miniszteri elvi határozatok, utasítások és rendeletek alapján összeállította K. J. (Lex. 8-r. XXXIV. 513 l.) Bpest, 1909. Toldi Lajos 20 k.

**Lendl Adolf dr.** Úti levelek két világrészből. 38 színes képpel illusztrálva. (N. 8-r. VIII. 157 l.) Bpest, (é. n.) Toldi Lajos biz. Vásonba kötve 6 k.

**Törvénytar,** 1908-ik évi országos — (Corpus Juris.) 14. szám. (XLIV—XLV. törvénycikk.) Kiadja a m. kir. belügyminis-terium. (4-r. 891—971 l.) Bpest, 1908. Toldi Lajos biz. 1 k. 72 f.

**Vitéz A. Kassán.**

**Magyari Lajos.** A komédiás. Színmű 3 felvonásban. (8-r. 52 l.) Kassa, 1908. Vitéz A. biz. 1 k.

**Wellisch Béla Szentgotthárd.**

**Réger Béla dr.** Mikszáth, Herczeg, Ambrus. (Ismertető felot-vasások.) (8-r. 101 l.) Szentgotthárd, 1908. Wellisch Béla. 2 k.

**Segédkönyvek,** Iskolai — Szerkeszti Réger Béla dr. 1—3 szám. (K. 8-r.) Szentgotthárd, (é. n.) Wellisch Béla. Egy-egy szám 60 f.

1. szám. **Simonyi Zsigmond.** Jó magyarság. A magyaros írásmód szabályai szójegyzékkel. (89 l.)

2. szám. **Réger Béla dr.** Irodalmunk tartalmi ismertetése. I. rész. A legrégebbi időkől a nemzeti költészet koráig. (84 l.)

3. szám. **Bálint Károly.** Történelmi helynevek és műkifeje-zések szótára. (84 l.)

**Vucskits László.** Vezérfonál a postai tudnivalók elsajátítására. Pótkötet. Lezárva a P. T. R. T. 1907-évi 20. számával. (N. 8-r. 82 l., 1 melléklettel.) Szentgotthárd, 1907. Wellisch Béla. 1 k. 50 f.

— II. pótkötet a Vucskits-féle vezérfonálhoz. Tartalmazza az 1907-évi P. T. R. T. 20. számától az 1908-évi P. T. R. T. 30. számáig megjelent, s az ezen időben kiadott különleges miniszteri rendeletek határozatait, s az ezekből kifolyólag történt változásokkal. Lezárva az 1908-évi P. T. R. T. 30. számával. (N. 8-r. 121 l., 1 melléklettel.) Szentgotthárd, 1908. Wellisch Béla. 1 k. 50 f.

## Ujjonnan megjelent zeneművek.

**Antalfy József Debreczen.**

**Szell Kálmán dr.** Amorette keringő. Op. 8. Zongorára 2 kéze. 2 k nettó.

## VEGYES.

**Kitiltott földgömb.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minister «A Föld a legújabb felfedezések nyomán. Magyarul szerkesztette Gönczy Pál a m. kir. közoktatásügyi minister megrendeléséből. Kiadta Felkl János Prágában» feliratu föld-

gömböt fogyatékos és elavult tartalma, valamint a magyar közjogba ütköző hibái miatt a hazai összes elemi, polgári iskolákból, gimnáziumokból, reáliskolákból, tanító- és tanítónő-képző-intézetekből és egyéb közép- és felsőfoku intézetekből 1908. évi 87.641. számú rendeletével kitiltotta és nevezett czéget 1908. évi június 11-én 64.073. sz. a. kelt rendelettel eltiltotta attól, hogy gyártmányain az eddig használt «a m. kir. közoktatásügyi minister megbízásából» kitélt használja,

**A hol ingyen sem kell a népkönyvtár.** Egy színmagyar szabolcsmegyei községben esett meg az a szomorú dolog, hogy a község képviselőtestülete kimondolta, hogy ingyen sem kell a könyv. Ugyanis dr. **Vilt György,** a megye tanfelügyelője megkereste a megyebeli **Thas** község előjáróságát, hogy az ingyenes népkönyvtár létesítése érdekében adjon be kérvényt. A képviselőtestület összeült és elhatározta, hogy ingyen sem kell a könyvtár, mert valami nagy családfantaság lehet abban, hogy ingyen adják. A dologban az a különös, hogy bár három felekezeti tanító is jelen volt a szűzenletes ülésen, egyik sem felebbezte meg a nevelésügyi határozatot.

**Magyar levélpapír.** Az Eggenberger-féle könyv- és mű-kereskedés egy figyelemreméltó újdonsággal lépett a karácsonyi piacra: **Vastagh Györgyné,** **Benczur Olga** művésznő magyar stylusban tervezett levélpapírosait hozta forgalomba. Ilyen iparcikkünk még eddig nem igen került vásárra, mely az anyagtól kezdve az izléses és művészi színvonalon álló munkáig, tiszta magyar. Állandóan kelendő czikknek ígérkezik, s idegenek is bizonyára szívesen vásárolják majd, kik tőlünk jellegzetes magyar emléktárgyat akarnak magukkal vinni.

**Uj könyvkereskedés.** Gerő Lajos könyvtáros, a ki a Singer és Wolfner czégnél hosszabb ideig működött, átvette Löbl Dávid és fia VI., **Andrássy-út 19. sz.** alatti fióküzletét, mely eddig kizárólag papír és írószerek árusításával foglalkozott. Gerő Lajos könyv- és zeneműkereskedéssel bővíti ki üzletét s tagságért már folyamodott is egyesületünkhöz.

**Gyermek-könyvtár.** Nagyfotosságú kulturális intéz-ményt létesítettek Hamburgban. Gyermekkönyvtárt alakítottak azoknak a gyermekeknek, a kik a szülői házban nem része-sülhetnek gondos nevelésben és sok idejüket töltik el csavar-gással. A könyvtárban, kivált az esti órákban, nagy számmal tartózkodnak az iskolásfiúk és leányok, ott tanulják meg leczkéiket és készítik el feladataikat, majd a hátralevő időt olvasgatással töltik el. Egy hölgy ügyel fel rájuk, a ki teljesen díjtalanul végzi a dolgát. A könyvtárban jelenleg negyedfélszáz kötet szolgálja az ifjú lelkek nevelésének az ügyét. Az ered-mény már eddig is kitűnő. Sok gyermek, a ki azelőtt czélta-lanul bolyongott az utcákon, most naponként szorgalmasan ellátogat a könyvtárba, a kellemesen fűtött helyiségben gyara-pítja zsenge tudását és nem kell neki künn a hidegségben bolyongani. A városi tanács felszólította az egyes iskolák igazgatóságát, hogy hívják fel a növendékek figyelmét a könyv-tárra. Nemsokára a többi nagyobb német városokban, vala-mint Angolországban és Amerikában is létesítenek gyermek-könyvtárakat.

**Hj. Árvay Sándor** Szeged keres és ajánlatokat direkté kér:

- 1 **Pallas Lexikon** cmi. pótkötetekkel.
- 1 **Pierre Lotti,** Az izlandi halász.
- 1 **Anatole France,** Vörös lilium cmi.
- 1 **Boisgobey,** A horgas ujj.
- 1 **Magyar Remekírók 10—11.** Kisfaludy Sándor.
- 1 Ugyanaz 16—17. Széchenyi István.
- 1 Ugyanaz 18—19. Deák Ferencz.
- 1 Ugyanaz 54. Népies Iyra.

Az utolsó négy kénesszürke ered. kötés. 893

**Keresünk:** 894

- 1 **Dedek,** Szentek élete 2 k. új péld. továbbá albérletbe.
- 1 **Börsenblatt** 1909. január 1-től.

*Magyar Könyvkereskedő r.-t.*  
Budapest, VI., Liszt Ferencz-tér 6.

**Fiatall könyvtáros-segédet** keresünk, a ki a papírszakmában és nyomtatvá-nyok kezelésében jártas. 895

**Figyelmeztetem**

a t. könyvtáros urakat, hogy «Magyar könyvhíradó» című legújabb netto-jegyzékemet a mult hó végén minden-kinek megküldtem. Ha valaki esetleg ilyet nem kapott volna, úgy várok érte-sítést, a mikor is másikat azonnal küldök. Együttal arra kérem a t. könyvtáros urakat, hogy netto jegyzékemet most, a karácsonyi könyvvásárlásoknál különös figyelemre méltatni sziveskedjenek.

Tisztelettel

*Goldgrüber Mór*

könyvkereskedő és antiquárius  
896 Budapest, II., Fő-utca 17.

897 Megjelent:

**Zakariás,** Várregék II-ik kötete. Ára füzve K 3. Kötve K 4. ord. kp. 25%-kal. Kapható a szerzőnél, teleki Zakariás Sándornál, Kassán, Fő-utca 4.

Egy könyv- és papirkereskedő-segéd, ki a nyomtatványraktár kezelésében is jártas, szerény igények mellett decz. 15-iki belépésre állandó állást keres. Megkeresések «B. S.» jelige alatt kiadóba kéretnek. 898

**Mérei Ignác** könyvkereskedő. Keszthely 899 keres és ajánlatokat kér:

1 **Kisfaludi Sándor** összes munkáinak régi és új kiadását, és a reá vonatkozó irodalmat esetleg olyan irodalmi dolgokat, melyek Kisfaludival foglal-koznak. Kisfaludi Sándor arczképeit.

**Fényes jövő!**

Önállósítani szándékozó uraknak. Fiók könyvkereskedésem 6000 K-ért eladó. 2000 K készpénzért átvehető. Hátralék havonként 200 koronával törlesztendő. 3—1 900 *Radics Sándor,* Kolozsvár.

**Róth Jenő** Kőszegen, keres:

1 **Bréhm,** Állatok világa cmi. 901

## Ujévi reklám-ajándék! Európa nagyobb államaiba

különbféle nyelvű szöveggel szállítjuk a közkedveltségű és czélszerű beosztásu magyar gyártmányu Molnár-féle heti naptárral egyesített

**m. kir. szab. íróalzatot.**

Gyártmányaink ezenkívül — melyek tetszetős kivitelüknel fogva az egész országban általános elterjedtségnek és közkedveltségnek örvendenek — a következők:

**Óriási naptárak** minden hivatalban és irodában nélkülözhetetlen.

**Heti előjegyzési naptárak**

különbféle kivitelben, ugyszintén nagy, közép és kicsi

902 8—7 **fali naptárak.**

Minták árfelszámítás mellett. — Képes árjegyzéket és árajánlatokat készséggel küld díjtalanul a

**MOLNÁR-féle nyomdai műintézet és szab. íróalzatgyár r.-t., SZEKSZÁRD.**

Egy 16.000 lakossal és nagy vidékkel bíró városban, hol áll. főgymnázium, áll. polg. fiu- és leányiskola van, megyei székhely, pénzügyigazgatóság, törvényszék stb. hivatalokkal, egy könyv- és papirkereskedés előnyös feltételek mellett eladó. Leveleket továbbít a kiadóhivatal. 903 3—3

**Radics Sándor** Kolozsvár keres ajánlatokat directe kér:

- 1 **Történelmi életrajzok** komplett vagy egyes köteteket.
- 1 **Történelmi tár** komplett.
- 1 **Városi monographiák.**
- 1 **Századok** 1869., 1871., 1874., 1876., 1877., 1903., 1904., 1906. és 1907. complet évfolyamokat. 1870. 2—10. 1872. 1—8., 10. 1873. 1., 3—10. 1875. 1—7., 9., 10. 1902. 1—4. 1905. 1—3., 5—10. számát esetleg komplett évfolyamokat.

2—2 904 **Ajánl:**

- 1 **Századok** 1878., 1879., 1880., 1881., 1882., 1883., 1884., 1885., 1886., 1887., 1888. 1889., 1890., 1891., 1892., 1893., 1894., 1895., 1896., 1897., 1898., 1899., 1900., 1901. complet évfolyamokat esetleg keresettekkel cserél.

Mielőbbi belépésre keresek egy fiatal segédet. Ajánlatokat fizetési igények megjelölésével kérek.

**Krammer Vilmos**, könyvkereskedő. 2—3 905 Szekszárdon.

Fiatall r. k. könyv- és papirkereskedősegéd, szép kézírással, ki az összes teendőkben jártas, a magyar és német nyelvet szóban és írásban bírja. Azonnali belépésre kerestetik. Ajánlatokat bizonyítványokkal kér.

Ifj. **Wajdits József** könyvkereskedése, 2—3 906 Nagykanizsán.

Nagyobb könyvkiadóhivatal fiatal, ügyes segédet keres, lehetőleg olyat, aki most végezte be tanulási idejét s további kiképzésre keres alkalmat. Ajánlatok «Ügyes» cím alatt a kiadóhivatalba kéretnek. 907

**Engenberger-féle** könyvkereskedés keres:

- 1 **Kalotaszegi varottas album.**
- 1 **Dumas**, Husz év mulva.
- 1 **Beöthy**, Széchenyi és a magyar költ.
- 1 — Horatius és Kazinezy.
- 1 **Bayer**, Magy. dráma tört. II.
- 1 **Molnár**, Közoktat. történet.
- 1 **Szabó**, Márk krónika.
- 1 — Ragorius siralmas éneke.
- 1 **Kovadrich-Mugler**, Kronika.
- 1 **Mátyás**, Pozsonyi krónika.
- 1 — Dubniczi krónika.
- 1 **Böln**, Ember és világa I.
- 1 **Horváth**, 1867-iki kiegyezés. 908

**Lóvy Miksa** Szatmár keres:

- Szirmay**, Szatmár vármegye leírása.
- Raffay**, Magánjog.
- Fodor**, Magánjog 1/5. 909

## Bizományosság változtatása

esetére van szerencsém bizományi üzletemet a vidéki t. Kartárs urak szives figyelmébe ajánlani. Együttal ajánlom nagy raktáramat német folyóiratok és fizetes munkák beszerzésére igen előnyös netto áraink mellett.

Kiváló tisztelettel 910

**SCHENK FERENC**

bizományi üzlete és colportage nagykereskedése

**BUDAPEST, IV., Ujvilág-u. 17.**

**Intelligens** 23 éves könyvkereskedősegéd, kinek elsőrendű szakképzettsége van, önállóan dolgozik, keres a fővárosban vagy vidéken alkalmazást. Szives megkereséseket, ifj. Deutsch Mór (ezelőtt Alexander Vilmos), Sátoraljaújhelyen továbbít. 911

**Radics Sándor** Kolozsvár keres:

- 1 **Erdélyország és Magyarország gyűlési emlékek.**
- 1 **Fejér**, Codex Diplomaticus.
- 1 **Katona**, Historia Critica 44 Partibus. 1789—1817.
- 1 **Történelmi tár**, teljes
- 1 **Századok**, 1869—1877. 1902. 1—4. 1903—1908. 912

**Pfeifer Manó** antiqáriuma Budapest Muzeum-körút 39. keres:

- Gáspár F.** A föld körül komplett vagy III., IV., V., VI. köteteket.
- Műveltség könyvtára**, V., VI. köteteket.
- Pallas lexikon** 1—18. kötetet.
- Kifogástalan kötött példányokra reflektálok csak. 913

Budapesten, 1908 december hó.

## Most jelent meg!

VII-ik évfolyam

# Az Egészség-Naptár

1909. évre.

Szerkeszti: **Marton Sándor dr.**

**Ára kötve K 1.20.**

Bizományba 25%-kal; szoros, illetve kp., 10 példányon felüli rendelésnél 40%.

**Adorján Testvérek**

könyvkereskedése

**Budapest, VII., Erzsébet-körút 16.**

914